

2025年高考落幕—— 鲜花与拥抱 祝福绽放的青春

□晚报记者 刘清春
张丹丹
赵鑫

6月10日,为期四天的2025年夏季高考落幕,又一届考生顺利完成成人礼,即将奔赴各地,追逐自己的未来。

高考,不是一个人的战斗。考场内,少年“面壁十年图破壁”;考场外,社会各界“携手同行”。无数守望的身影,汇成这个夏天的美好记忆。今天,就让我们一同梳理、定格那些暖心画面。

另外请注意——日前,山东省教育招生考试院公布了2025年山东省高考填报志愿时间安排。夏季高考将于6月26日前公布成绩。跟去年相比,今年模拟志愿填报时间提前一天,填报志愿模拟演练时间为6月13日-16日。

高考遇上周末,「旗袍应援团」让夏日街头绚烂多彩



今年高考赶上周末,有更多人可以全家齐出动,场外“陪考”。这几天,气温很高,在路旁的树荫下,“高考应援团”分外亮眼。

您瞧,有的拉起条幅,祝愿逢考必过、金榜题名;有的身着旗袍,寓意“旗开得胜”;有的一身红色,寓意“鸿运当头”;有的手捧向日葵,寓意“一举夺魁”;有的手捧鲜花、携带粽子,寓意“高中”……

“特意起早去花店挑的,之后再选了别的鲜花包成花束。”北中考点外,一位穿着淡紫色旗袍的妈妈轻抚着花瓣,“每一

朵都选最精神的,希望她考完之后心情好,成绩顺其自然,只要她开心就好。”她笑着说。这向阳而生的花朵,在朝阳般的颜色里,早就不只是“夺魁”的象征,更寄托着父母对孩子人生方向的期许。

在沾化一中考点外,有个特殊的男家长格外引人注目,他身着红色大褂,佩戴墨镜,手捧鲜花。画面充满温情,本人略有紧张,他说:“算是一个祝福吧,考试头一天,希望有个开门红……”

家长们纷纷表达着心声:“挺激动的”“有点紧张,比孩子还紧张,毕竟人生大事嘛”“孩子安心考,爸爸妈妈在”“12年的努力,今天见分晓了”“无论成

绩怎么样,孩子都是最棒的”……“早上的闹钟没响,就被家门口树枝上的喜鹊叫醒了。”“低头是题海,笔下是前程,祝我的儿子高考必胜!金榜题名!”

今年,哪吒形象爆火,一些小弟弟身着哪吒服饰,套着乾坤圈,手持火尖枪,宛如一团火焰,为哥哥姐姐助威。有的小妹妹身穿小旗袍,扛着自己都要高的向日葵,等待姐姐凯旋。

考点外,迎接孩子们的,是鲜花、掌声、拥抱。大多数考生神态很松弛,有的比出胜利手势,有的叽叽喳喳开着玩笑,有的主动和家长拥抱,在考点外开心合影。也有考生终于卸下心理包袱,笑中有泪,倾吐着三年高中苦读的不易。

北中郭老师带病送学生进考场,送他的交警曾是他的学生



考场外,陪伴学生的不止家长,还有老师们。很多校长与教师们伫立守候,为学生筑起坚实后盾。如苍龙湖实验学校总校长朱文业一行前往北镇中学、滨州一中高考考点,看望慰问该校的带队教师,并为带队教师、考点执勤民警、志愿者送上清凉物资与暖心关怀。有的班主任主动跟学生拥抱、握手,性格腼腆的孩子还不太适应。但在老师们眼里,这就是成年的开始。

6月7日,滨城交警接到一个特殊求助——北镇中学郭建新老师生病住院,但他希望赶到考场送送孩子们。接到求助,滨城交警展开行动,将他送到

考点外。孩子们进场后,郭老师才回医院继续治疗。让他惊喜的是,现场交警中有一人曾是他的学生,已经连续多年参与高考考务。如此薪火相传的故事,正是在作答一道永恒的人生考题——“我和我的老师”。

母校送别毕业生,北镇中学官微推送了2025届毕业主题MV《北中赠予我的》。这个MV由校长李东海填词,由北中晨晖教师合唱团演唱。当高考答卷落下最后一笔,愿这首《北中赠予我的》载满母校的期许——那些被知识点亮的眼睛、被情谊浸润的时光,终将化作你们背影里深沉的眷恋,与前方无尽的晴空。少年,愿

你此去乘风,心向璀璨;勇往直前,扶摇直上。母校永远为你守候护航的灯火。

还有很多老师给毕业生写了寄语。如首师滨中老师段金凤写到:“相信大家经过高中三年的历练,已经具备了披荆斩棘的能力,能够一路凯歌。愿同学们以后能读好书,遇高人,行远路。”刘明媚老师写到:“保持热爱,奔赴下一场山海;永远向上,成为自己的光!”赵永康说:“请永远保持岩浆一样火热的心,喜马拉雅一样辽阔的视野,栉风沐雨,去经历,去热爱,去丰满你的人生吧!”

学生「马大哈」少了,助考「小可爱」多了



本届高考,有很多花絮值得记录。

今年的“马大哈”少了,但也有零星出现。这不,高考首日,滨州一中一考生忘带准考证,交警火速将准考证送至考点,全程仅用8分钟!6月9日上午,距离开考还有半小时,一名考生胳膊意外碰伤,出现肿胀。滨城交警经开大队救援组立刻将其送医救治,经过医院固定包扎,在开考前顺利将其送进考场。

今年的“小可爱”多了,给考生们带来松弛感。这不,博

兴交警带着博兴布老虎亮相考点,请孩子们触摸,寓意“摸摸老虎头,万事不发愁”;北中考点外,考生们与手拿“必胜”卡片的交警击掌。交警送家长一把扇子,上面写着交通安全知识。市民朋友送的矿泉水,清凉了执勤交警的心。

今年,致敬默默奉献者。如62岁周阴明今年刚加入滨州环卫,大数据却显示:他的有效在岗率长期位居前列。

高考期间他负责的3公里路段,一天需反复清扫、捡拾20余次。被风卷起的传单、角落的卫生纸、细小的断枝与顽固的烟头,都在他俯身的瞬间被“收入囊中”。

诚然,高考不是终点,而是新征程的起点。说起假期安排,有的说要买手机,有的说要去旅游,有的要去学驾照,有的想去打工,有的想读大块头好小说,让这些暑假充实有意义。

